

活在当下!小伙带父亲自驾抗癌旅行

从湘西出发,已驱车1700多公里抵达西藏 他说父亲状态越来越好,两人距离越来越近



黄本冰带父亲抵达“318”最高垭口东达山。受访者供图

草根树皮作画 勾勒山水奇境

71岁退休教师希望更多人喜爱和传承



扫码看视频

草根、树皮、泥土……这些都是湘西71岁退休教师丁志平独特的作画材料。独创草木农耕画,将自然之美浓缩于画中,老人坚持创作12年,绘制千余幅作品。不仅义务教学,作品还在湖南、重庆、广东等多地高校展出。

11月26日,在山间觅得不少好材料的丁志平,开心地返回画室开始创作。

自创草木农耕画,获发明专利

选材、粘贴、调整,与其说是作画,丁志平更像是在用大自然点缀画纸。2012年,从教师岗位退休后,他开始了自己的创作之路。

“一个很巧合的机会,我在树林里散步,看见有人在做盆景,丢弃了很多草木,我觉得可惜就捡了回来。”丁志平有了回家创作的想法,虽然没有美术基础,但从小生活在群山怀抱之中的他对大自然格外有感情,原始的草木碎屑、简单的糯米胶,丁志平第一幅略显粗糙的草木农耕画诞生了。至此,他便一发不可收拾,爱上了这种独特的创作方式。

早年,为了教学需要,丁志平曾研究生物标本制作,并自创生物标本工艺画获得实用型新专利。退休后,他依旧拿出钻研精神,开始专注于画作之上,不仅拓展制作材料,也精进了保存方式。

“一开始这些草木画会枯萎、腐烂,保存时间不长,我就研究如何长久保存的方法。”多次尝试后,丁志平把胶液换成生态糯米胶,加上花椒粉或中药,配些石灰粉及棉花,这些添加物使得作品可以长期保存,不褪色不腐朽,有了灰尘还可用水刷洗如新。

坚持创作的12年里,丁志平的“草木农耕画”不仅获得了国家发明专利,作品还先后参加中南六省休闲农业创意精品展和湖南旅游产品博览会等工艺美术活动,并多次获奖。

让艺术走进生活,他期待未来

“我的创作灵感一般都是来源于生活,一有空闲就喜欢外出走走,置身于山水间。”丁志平的画作不仅是对现实世界的描摹,更呈现着他丰富的精神世界和无限的乡愁。他的画作里有山石林木、江河流淌,还有小时候住过的吊脚楼,这些无不是湘西大山深处的美好记忆。

“其实我的很多画作都是湘西元素、湖湘文化元素,希望用这样的方式让更多人看见家乡的美好。”言出必行,丁志平不仅开展义务教学,还积极参加全国各地的艺术展出,独特的创作方式和作品吸引了更多人的注意。

“创作一幅草木农耕画并不需要昂贵的材料,也不需要多高的作画技巧,只要肯用心,大家都可以试试。”丁志平坦言,他认为艺术应该是人人都可以参与的,而他的草木农耕画就是最好的体现。未来,他也期望自己的作品被更多人接受和喜爱,可以一直流传下去。

■文/图/视频 三湘都市报全媒体记者 田甜



丁志平正在创作。

“老爸,人生是旷野啊!”十天前,在父亲胃癌第5次化疗后,29岁的湖南小伙黄本冰做了一个大胆的决定:带着父亲从老家湘西出发,挑战穿越一次318川藏线,陪他完成年轻时未实现的梦想。11月26日,记者联系上了这对勇敢追梦的父子,对话时,两人已抵达西藏左贡。

■文/视频 三湘都市报全媒体见习记者 刘文

抗癌旅行,他带着癌症父亲去追梦

这趟看似疯狂的旅行要从黄祥忠患病说起。2023年5月,黄祥忠被确诊患胃癌。那一刻他感觉天都塌陷了,他把自己关在小屋一整天,思考如何面对接下来的人生。

得知父亲患上癌症的消息,黄本冰暂缓手上的大部分工作,开启陪父亲踏上漫长的抗癌之路。黄本冰四处求医问诊,父亲的病历本越叠越厚,但病情却没有得到半点好转。

经历5次化疗后,黄祥忠体重骤降,原本近100公斤的人瘦到了70公斤。看到父亲被病痛折磨得不成成人样,精神状态低迷,黄本冰内心隐隐作痛。作为家中最受宠的孩子,他想为父亲做点什么,以减轻他的病痛。

黄本冰跟两个姐姐提出,想带父亲自驾去一趟西藏放松心情时,立马遭到了全家人的反对,“父亲的身体承受得了吗?”“去西藏的钱哪

里来?”“住院化疗不能停。”

“老爸为家庭奔波了一辈子,未曾有机会看到祖国的大好河山。”黄本冰对记者说,“子欲养而亲不待。我不想留遗憾,想帮父亲完成他年轻时未完成的梦想。”父亲的抉择,成了他唯一的突破口。

起初,父亲黄祥忠心里还是很犹豫:高原反应怎么办?自己病恹恹的身子骨能扛得住吗?

思虑再三后,黄祥忠一口答应了儿子。“我不想留遗憾,也想趁这次旅行的机会,弥补从前对儿子陪伴的缺失,希望他从自己手中接过家庭的重担。”黄祥忠说。

“一马平川的人生有什么意思?”黄本冰对记者说,这是他最喜欢的一句人生信条,也是他冒险带父亲穿越318川藏线的初衷。

行程1700多公里,获网友关注和点赞

黄本冰原本是一个小有名气的武术博主,自从决定和父亲一起出发,他将账号名称改成了:本冰·带老爸抗癌旅行。

2024年11月16日,黄本冰带着爸爸自驾从湖南湘西出发,剑指青藏高原,并将这段抗癌旅行的经历分享在网上,收获不少网友的关注和点赞。

启程的第一站是重庆,黄本冰带着父亲打卡了网红景点洪崖洞,还特意去刮了一张彩票,希望能冲掉霉运。

在重庆人民解放纪念碑前,黄本冰大声喊出了一句:“老爸,人生是旷野啊!”这顺利的第一站,令父子俩非常激动。

进入康定,旅途的考验才算真正开始。黄本冰说,他们一天之内就能体验到春夏秋冬,“人烟变得稀少,晚上零下十几度,只能搭帐篷露营”。在挑战海拔4962米的多折多山时,黄本冰对记者说:“我原本担心父亲会出现高原反应,但一生要强的他还先登顶

了。”

黄本冰介绍,在他们进藏前就买好了锅碗瓢盆、柴米油盐,做饭等后勤工作父亲一个人全包了。“我以为我会是父亲坚强的后盾,没想到,父亲依然是我背后那棵屹立不倒的大树。”黄本冰感动地说。

一路上,黄本冰能明显地感受到父亲的精神状态越来越好,父子俩的距离也越来越近。黄祥忠告诉记者:“我平时不太认可儿子的工作,但在我心中,他一直是我最大的骄傲。”

父子俩的旅行还在继续。截止记者发稿时,黄本冰带着父亲已驱车1700多公里,翻越了海拔5130米的东达山,目前已抵达西藏左贡。“这趟旅途结束回家,老爸要接着做化疗,如果他身体条件允许,想带他再去新疆、内蒙古转一圈。”黄本冰说,“旅途没有终点,活在当下比什么都重要。”